
2011—2012学年度下学期期末考试高二年级语文科试卷答案

1、C（A原文为“似乎都可名之曰‘糗’”B原文为“吃起来恐怕也未必美味可口”D原文为“不像‘买单’‘忽悠’‘山寨’那样步履清晰地从某处走来”）
2、B这不是方言的例子。

3、C（A原文为“干活不积极，在应付差事”B原文为“从共时角度，可以把新用法的‘糗’看作同形同音词。”D“只要……就”的使用，过于绝对。）

4、B（造：到……去）

5、B（“王之所以叱遂者，以楚国之众也”；“吾君在前，叱者何也” ；“合从者为楚，非为赵也”符合要求）

6、C（“从之利害，两言而决耳”的 意思为“合纵不是‘利’就是‘害’，只两句话罢了。”）

7、（1）“蚤、颖、特、竟”及句意各1分
   （2）“相与、歃、录录、因人成事”及句意各1分
 译文

平原君赵胜，是赵国的一位公子。在诸多公子中赵胜最为贤德有才，好客养士，宾客投奔到他的门下大约有几千人。

平原君家有座高楼面对着下边的民宅。民宅中有个跛子，总是一瘸一拐地出外打水。平原君的一位美丽的妾住在楼上，有一天她往下看到跛子打水的样子，就大声耻笑他。第二天，这位跛子找上平原君的家门来，请求道：“我听说您喜爱士人，士人所以不怕路途遥远千里迢迢归附您的门下，是因为您看重士人而卑视姬妾啊。您的姬妾在高楼上耻笑我，我希望得到耻笑我的那个人的头。”平原君笑着应答说：“好吧。”等那个跛子离开后，平原君又笑着说：“看这小子，竟因一笑的缘故要杀我的爱妾，不也太过分了吗？”终归没杀那个人。过了一年多，宾客以及有差使的食客陆陆续续地离开了一多半。平原君对这种情况感到很奇怪，一个门客走上前去回答说：“因为您不杀耻笑跛子的那个妾，大家认为您喜好美色而轻视士人，所以士人就纷纷离去了。”于是平原君就斩下耻笑跛子的那个爱妾的头。亲自登门献给跛子，并借机向他道歉。　

秦国围攻邯郸时，赵王派平原君去求援，同楚国订立合纵盟约联兵抗秦，平原君约定跟门下有勇有谋文武兼备的食客二十人一同前往楚国。平原君说：“假使能通过客气的谈判取得成功，那就最好了。如果谈判不能取得成功，那么也要（挟制楚王）在大庭广众之下把盟约确定下来，一定要确定了合纵盟约才回国。同去的文武之士不必到外面去寻找，从我门下的食客中选取就足够了。”结果选得十九人，剩下的人没有可再挑选的了，竟没办法凑满二十人。这时门下食客中有个叫毛遂的人，走到前面，自己告诉平原君说：“我听说您要到楚国去，跟楚国订立合纵盟约，并且约定与门下食客二十人一同去，人员不到外面寻找。现在还少一个人，希望您就拿我充个数一起去吧。”平原君说：“有才能的贤士生活在世上，就如同锥子放在口袋里，它的锋尖立即就会显露出来。如今先生寄附在我的门下到现在已三年了，我的左右近臣们从没有称赞推荐过你，我也从来没听说过你，这是先生没有什么专长啊。”毛遂说：“假使我早就被放在口袋里，是会整个末端的尖锐部分都脱露出来的，不只是末端露出来罢了。”平原君最终跟毛遂一同去。那十九个人互相使眼色示意，只是没有发出声音来。 　　

平原君与楚王谈判订立合纵盟约的事，直到中午还没决定下来，那十九个人就对毛遂说：“先生登堂。”于是毛遂紧握剑柄，登上台阶到了殿堂上，便对平原君说：“合纵不是‘利’就是‘害’，只两句话罢了。现在从早晨就谈合纵，到了中午还决定不下来，是什么缘故？”楚王见毛遂登上堂就对平原君说：“这个人是干什么的？”平原君回答说：“我的随从家臣。”楚王厉声呵叱道：“怎么还不给我下去！”毛遂紧握剑柄走向前去说：“大王敢呵叱我的原因，不过是依仗楚国人多势众。现在十步之内大王是依仗不了楚国的人多势众的，大王的性命控制在我手中。我的主人就在面前，你为什么这样呵叱我？秦国的白起，不过是个毛孩子罢了，他发兵与楚国交战，第一战就攻克了鄢城郢都，第二战烧毁了夷陵，第三战便使大王的先祖受到极大凌辱。这是楚国百世不解的怨仇，赵王都感羞耻的事，可是大王却不觉得羞愧。合纵盟约是为了楚国，不是为了赵国。”楚王说：“是，是，的确像先生所说的那样，我一定竭尽全国的力量履行合纵盟约。”毛遂问：“合纵盟约算是确定了吗？”楚王回答说：“确定了。”于是毛遂双手捧着铜盘跪下把它进献到楚王面前说：“大王应先吮血以表示确定合纵盟约的诚意，下一个是我的主人，再下一个是我。”于是在楚国的殿堂上确定了合纵盟约。毛遂左手托起一盘血，右手招呼那十九个人说：“各位在堂下也一块儿吮盘中的血。各位平庸，就是所说的依赖别人的力量来完成自己的任务吧。” 　　

平原君已经确定了合纵盟约返回赵国，说：“我不敢再观察识别人才了。我自认为不会遗漏天下的贤能之士，现在竟然把毛先生给漏下了。毛先生一到楚国，就使赵国的地位比九鼎大吕的传国之宝还尊贵。毛先生凭着他那一张能言善辩的嘴，竟比百万大军的威力还要强大。”于是把毛遂尊为上等宾客。 　　
8．（5分）

①两个“白”字，是白色的意思，在色彩上分外渲染出云天的渺茫，江水的明净，露珠的晶莹，月光的皎洁。②“空”字，是空旷的意思，在气氛上写出古城之夜特别静寂。③“摇”字，是摇动的意思，城是不会摇动的，但凉风吹拂，水摇、影摇，使人感觉城也摇动起来，使静止的画面飞动起来，异趣横生。④“滴”字，是滴下的意思，月亮是不会滴下露珠的，但独上高楼，凝神仰望秋月皎洁如洗，好像露珠是从月亮上滴下似的，化静为动，令人浮想联翩。

    “白”“空”“摇”“滴”，分析任意两个字即可给5分，只分析一个字给2分，分析其它字若言之有理即可酌情给分。 
9．（6分）

情感：缺少知音的孤寂、怅惘、无奈。

手法：①借景抒情。如“金陵夜寂凉风发”，夜的静、风的凉，隐隐透出诗人登楼时的孤寂、怅惘。②借写人物动作抒情。如“独上高楼望吴越”，“独上”写出诗人内心的孤独。③直抒胸臆。如“古来相接眼中稀”，自古以来象我一样的人都知音难遇，既写出孤独，也写出无奈及自我安慰。④借用典故抒情。如尾联，说谢朓能吟出“澄江浄如练” 这样的好诗，令我深深地怀念他，其“潜台词”是：我与谢朓精神“相接”，他的诗我能理解；今日我写此诗，与谢朓当年心情相同，有谁能“解道”、能“长忆”呢？可见李白“长忆”谢朓，是感慨自己缺少知音，孤寂难耐。
答出情感给2分，答出任意两种手法并简析给4分。意思接近即可酌情给分。如有其他见解，只要言之成理，也可酌情给分。
10．（6分）答案略。   

11．（25分）
（1）（5分）CE（A“复杂”理解有误。B“虚情假意”理解有误。D“说明社会的荒谬”理解有误）。
（2）（6分）

①交代了故事发生的时间，渲染了寒冷、沉寂的氛围。②“寒风刺骨”“沉寂而安详”的环境为抢劫提供了条件，故为后文写胡强胁迫张新抢金店作了铺垫。③烘托了主人公张新假释期间不自由时的心情。（每答出一点给2分，意思接近即可酌情给分）
（3）（6分）

①与前文“张新租店修手机”形成照应，并推动了情节的发展，使情节朝着张新“将功补过”的方向发展。②突显了张新精通手机的特长，并表现了他对自由的追求。③通过张新的行动暗示文章的主题，张新经受住了考验，人性中的善被唤醒。
（每答出一点给2分，意思接近即可酌情给分。）
（4）（8分）

好处：①使故事情节更紧凑。张新的将功补过和潘警官在被指控后的心情变化，都体现了他们与春天有个约定，情节的发展紧扣文章的题目。②使人物形象更加丰满。主人公张新不仅能经受住考验、改过自新，而且能安慰、理解潘警官，用“熬过冬天，会发现春天一切都是自由的”鼓励他，使这一人物更具张力。③使文章的思想内涵更加丰富。文章不仅体现了人性中的善和恶，而且体现了善与恶的较量及恶向善的转化，内涵丰富。④题目充满诗意与哲理，带给读者独特的审美体验。

启示：略。
（好处答出任意三点给6分，启示只要合理即可给2分。意思接近可酌情给分。）
12、

（1）、ＣＥ（Ａ“他利用一种墨汁对细胞进行染色”错，原文为“他利用一种墨性染料对细胞进行染色”Ｂ原文为“这些婉约诗词当年都未发表”Ｄ原文为“不仅争观他高超的技艺和优美的姿势，更想一睹他俊美的仪容”）
（２）、①优秀的科学家：他填补了中国水母研究的空白，被称为“我国腔肠动物研究的鼻祖”；在巴黎大学研究院学习期间，他以细胞研究中染色问题上的重要突破和在腔肠动物、尤其是水母研究方面的卓越成就，于1930年被授予要求近乎严苛的法国国家理学博士学位。

   ②优秀的文人：有诗词集《桂影疑月词》；写有新诗，不仅发表过，而且还被收入《中国新文学大系·诗集》。他的名作《过印度洋》，被胡适在新文学里程碑式的论文《谈新诗》中加以引证。1922年，赵元任为这首诗谱曲，在当时广为传唱。

③多才多艺的佳公子：会作诗，会填词，会弹七弦琴，会画画，笔下也很能写一手的好字；会踢毽子。
④肖像：有俊美的仪容。 

⑤热心社会活动：发起成立了“五四”时期影响最大的社团之一“少年中国学会”。

⑥新闻事业：担任过报纸编辑，又为《大公报》写过不少文章，创办的“巴黎通讯社”，最早传回北洋政府准备在巴黎和会上签约的消息。（每小点1分共6分）

（3）内容上：这是郭沫若对周太玄的高度评价，从侧面概括了周太玄的形象，说明他是一个多才多艺的佳公子。（3分）
     结构上：承上启下。承接上文，写周太玄是个才子；同时，为下文写四个班级的同学争观他高超的技艺和优美的姿势、俊美的仪容以及冯友兰和许德珩请他教授弹琴做铺垫。（3分） 

（4）概括诗意，阐述观点2分。结合文本4分。联系现实谈感悟2分。

13．D，“十拿九稳” 比喻很有把握。不合语境，可改为“八九不离十”。
14．B。（A，搭配不当，“英国……由……女工……制作而成”，可在“纪念瓷盘”前加“的”，或在“由”前加“瓷盘”。C，“约”和“左右”重复，删去其一。D，成分残缺，删去第一个“使”。）

15．A。（第一条横线填④句与横线前的句子衔接最紧密，故排除B。最后一条横线填③句与横线后的句子衔接最紧密，故排除C。根据第三四条横线间的标点及与④句的衔接，排除D。）
16．（5分）宗教是人类在具有社会组织结构后，为了培养和维护人的社会性，从而维护人类社会组织的正常运行而有意识地发展的一种群体社会行为。（句式2分，信息完整3分，没有去掉比喻句扣1分，超字扣分）
17．（6分）略。（内容合理给2分，比喻贴切给2分，句式相同给2分。） 

18．参考立意： 参照高考作文评分标准。
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